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τοιχεία από τθ Θεωρία Παιγνίων 
 

Θεωρία Παιγνίων είναι ο κλάδοσ των Μακθματικϊν/  
Οικονομικϊν που αςχολείται με τα χαρακτθριςτικά   
ανταγωνιςτικϊν καταςτάςεων, οποφ το τελικό  
αποτζλεςμα εξαρτάται από το ςυνδυαςμό 
ςτρατθγικϊν που επιλζγονται από τουσ αντιπάλουσ.  
 
Η Θεωρία Παιγνίων μελετά ακριβϊσ τθ διαδικαςία 
λήψησ αποφάςεων των αντιπάλων. 

 



Εφαρμογζσ τθσ βρίςκουμε ςε πολιτικζσ εκςτρατείεσ, 
εκςτρατείεσ προϊκθςθσ προϊόντων από δίκτυα 
επιχειριςεων, ςτρατιωτικζσ μάχεσ, κτλ. 

 

Η Θεωρία Παιγνίων εμβακφνει ςε πολφπλοκα είδθ 
ανταγωνιςτικϊν καταςτάςεων που αποδίδονται ωσ 
παίγνια διαφόρων τφπων όπωσ: 

Παίγνια με/χωρίσ ςυνεργαςία, ςυμμετρικά/μθ ςυμμετρικά 
παίγνια, παίγνια μθδενικοφ/μθ μθδενικοφ ακροίςματοσ, 
παίγνια ταυτόχρονθσ/διαδοχικισ απόφαςθσ, παίγνια 
τζλειασ/ατελοφσ πλθροφόρθςθσ, ςυνδυαςτικά παίγνια, 
ςτοχαςτικά παίγνια, διακριτά/ςυνεχι παίγνια, κτλ.   

 



τθ Θεωρία Παιγνίων θ κατάςταςθ ανταγωνιςμοφ 
αποτυπϊνεται ςτθν εκτεταμζνη μορφή (extensive form) 
δθλαδι ζνα δζνδρο-διάγραμμα ι/και ςτθν κανονική 
μορφή (normal form) δθλαδι ζνα πίνακα απόδοςθσ και 
τζλοσ ςτθ χαρακτηριςτική ςυνάρτηςη. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Από τα παραπάνω προςπακοφμε να βροφμε ζνα ςφνολο 
ςτρατθγικϊν ιςοηυγίου για κάκε παίκτθ ζτςι ϊςτε όταν οι 
ςτρατθγικζσ αυτζσ εφαρμόηονται, κανζνασ παίκτθσ να μθ 
μπορεί να κερδίςει παρεκκλίνοντασ από αυτζσ. Αυτζσ οι 
ςτρατθγικζσ ορίηουν το ιςοηφγιο (equilibrium) του 
παιγνίου δθλαδι μια κατάςταςθ ςτακερότθτασ όπου κάκε 
αποτζλεςμα ι ςφνολο αποτελεςμάτων ςυμβαίνει με 
κάποια γνωςτι πικανότθτα . 

 
 



τα πλαίςια του μακιματοσ κα αςχολθκοφμε με τθν πιο 
απλι εκδοχι Θεωρίασ Παιγνίων τα παίγνια δφο ατόμων, 
μθδενικοφ ακροίςματοσ δθλαδι τα παίγνια που 
περιλαμβάνουν δφο αντιπάλουσ όπου ο ζνασ παίκτθσ 
κερδίηει ακριβϊσ αυτό που χάνει ο άλλοσ παίκτθσ άρα 
ζχουμε μθδενικό άκροιςμα κερδϊν. 

Σο παίγνιο δφο ατόμων γενικά χαρακτθρίηεται από: 

• Σθ ςτρατθγικι του 1ου παίκτθ 

• Σθ ςτρατθγικι του 2ου παίκτθ 

• Σον πίνακα απόδοςθσ (payoff table) 

Πριν τθν ζναρξθ του παιγνίου ο κάκε παίκτθσ γνωρίηει τισ 
ςτρατθγικζσ που ζχει ςτθ διάκεςι του, τισ ςτρατθγικζσ του 
αντιπάλου και τον πίνακα απόδοςθσ. Σο πραγματικό 
παίγνιο ςυνίςταται ςτθν ταυτόχρονθ επιλογι ςτρατθγικισ 
από τον κάκε παίκτθ χωρίσ τθ γνϊςθ τθσ επιλογισ του 
αντιπάλου.   

 



Σο δίλθμμα του φυλακιςμζνου (The Prisoner’s Dilemma) 

Δφο φποπτοι για ζνα αδίκθμα κρατοφνται ςε διαφορετικά 
κελιά και ανακρίνονται. Ο ανακριτισ δεν ζχει αρκετά 
ςτοιχεία για τθν καταδίκθ τουσ και χρειάηεται ομολογίεσ, 
μπορεί όμωσ να τουσ παραπζμψει για μικρότερο αδίκθμα 
και να καταδικαςτοφν ςε μικρότερεσ ποινζσ χωρίσ 
ομολογίεσ. Κατά τθ διάρκεια τθσ ανάκριςθσ οι δφο 
κρατοφμενοι δεν μποροφν να επικοινωνιςουν μεταξφ 
τουσ. Αν δεν ομολογιςει κανζνασ (ςυνεργαςία) και οι δφο 
καταδικάηονται με ποινι ενόσ ζτουσ ο κακζνασ. Αν 
ομολογιςουν και οι δφο, καταδικάηονται και οι δφο με 
ποινι οκτϊ ετϊν ο κακζνασ. Αν ομολογιςει ο ζνασ μόνο 
από τουσ δφο, τότε αυτόσ που ομολογεί απαλλάςςεται 
ενϊ αυτόσ που δεν ομολογεί καταδικάηεται με ποινι δζκα 
ετϊν. Να βρεκεί το ιςοηφγιο κατά Nash για το παίγνιο. 

 



Παίγνιο δφο ατόμων, ταυτόχρονθσ απόφαςθσ 

Πίνακασ απόδοςθσ 

 

 



• Αν ο κρατοφμενοσ 1 ομολογιςει, θ καλφτερθ επιλογι για τον 
κρατοφμενο 2 είναι να ομολογιςει και αυτόσ με απόδοςθ 8 
χρόνια 

• Αν ο κρατοφμενοσ 1 δεν ομολογιςει, θ καλφτερθ επιλογι για 
τον κρατοφμενο 2 είναι να ομολογιςει με απόδοςθ 0 χρόνια 

Άρα ςε κάκε περίπτωςθ για τον κρατοφμενο 2 θ καλφτερθ 
ςτρατθγικι είναι να ομολογιςει (κυρίαρχθ ςτρατθγικι). 

• Αν ο κρατοφμενοσ 2 ομολογιςει, θ καλφτερθ επιλογι για τον 
κρατοφμενο 1 είναι να ομολογιςει και αυτόσ με απόδοςθ 8 
χρόνια 

• Αν ο κρατοφμενοσ 2 δεν ομολογιςει, θ καλφτερθ επιλογι για 
τον κρατοφμενο 1 είναι να ομολογιςει με απόδοςθ 0 χρόνια 

Άρα ςε κάκε περίπτωςθ για τον κρατοφμενο 1 θ καλφτερθ 
ςτρατθγικι είναι επίςθσ να ομολογιςει (κυρίαρχθ ςτρατθγικι). 

 

 

 

 

 

 



Παρατθροφμε λοιπόν ότι ενϊ το καλφτερο ςενάριο και για 
τουσ δφο (βζλτιςτο κατά Pareto) είναι να μθν ομολογιςει 
κανείσ και να καταδικαςτοφν με ςυνολικι ποινι 2 ετϊν, 
τελικά θ κυρίαρχθ ςτρατθγικι και για τουσ δφο είναι να 
ομολογιςουν, οπότε το ιςοηφγιο κατά Nash (το ςφνολο 
των ςτρατθγικϊν που μεγιςτοποιοφν τθ χρθςιμότθτα για 
κακζναν τουσ, δεδομζνθσ τθσ ςτρατθγικισ του άλλου) 
βρίςκεται ςτο ςενάριο που ομολογοφν και οι δφο, οπότε 
καταδικάηονται με ςυνολικι ποινι 16 ετϊν. 

 

Με παρόμοιο τρόπο μοντελοποιοφνται προβλιματα που 
αφοροφν ςε οριηόντιεσ ςυμπράξεισ εταιρειϊν (καρτζλ), 
προβλιματα ανταγωνιςμοφ ανάμεςα ςε δφο εταιρείεσ για 
το λανςάριςμα νζων προϊόντων, προβλιματα 
ανταγωνιςμοφ τιμϊν, κτλ. 

 



Καρτζλ Σιμϊν 

Ζνασ κλάδοσ βιομθχανίασ περιλαμβάνει δφο εταιρείεσ Χ 
και Τ. Ο παρακάτω πίνακασ απόδοςθσ δείχνει τα κζρδθ ςε 
εκατομμφρια που επιτυγχάνονται από τισ δφο εταιρείεσ, 
δεδομζνων των διαφορετικϊν ςτρατθγικϊν ςτισ τιμζσ 
τουσ. Να βρεκεί το κατά Nash ιςοηφγιο του παιγνίου. 

 

 Σιμι τθσ Χ=20 Σιμι τθσ Χ=8 
 

Σιμι τθσ Τ=20 12, 12 16, 2 

Σιμι τθσ Τ=8 
 

-2, 16 0, 0 



• Αν θ εταιρεία Χ κοςτολογιςει ςτθν τιμι 20, θ καλφτερθ 
επιλογι για τθν εταιρεία Τ είναι να κοςτολογιςει και 
αυτι ςτθν τιμι 20 με κζρδθ 12 εκατομμφρια για κάκε 
εταιρεία 

• Αν θ εταιρεία Χ κοςτολογιςει ςτθν τιμι 8, θ καλφτερθ 
επιλογι για τθν εταιρεία Τ είναι να κοςτολογιςει ςτθν 
τιμι 20, οπότε θ Χ χάνει 2 εκατομμφρια ενϊ θ Τ κερδίηει 
16 εκατομμφρια  

Άρα ςε κάκε περίπτωςθ για τθν εταιρεία Τ θ καλφτερθ 
ςτρατθγικι είναι να κοςτολογιςει ςτθν τιμι 20 (κυρίαρχθ 
ςτρατθγικι). 

 



• Αν θ εταιρεία Τ κοςτολογιςει ςτθν τιμι 20, θ καλφτερθ 
επιλογι για τθν εταιρεία Χ είναι να κοςτολογιςει και 
αυτι ςτθν τιμι 20 με κζρδθ 12 εκατομμφρια για κάκε 
εταιρεία 

• Αν θ εταιρεία Τ κοςτολογιςει ςτθν τιμι 8, θ καλφτερθ 
επιλογι για τθν εταιρεία Χ είναι να κοςτολογιςει ςτθν 
τιμι 20, οπότε θ Τ χάνει 2 εκατομμφρια ενϊ θ Χ κερδίηει 
16 εκατομμφρια  

Άρα ςε κάκε περίπτωςθ για τθν εταιρεία Τ θ καλφτερθ 
ςτρατθγικι είναι επίςθσ να κοςτολογιςει ςτθν τιμι 20 
(κυρίαρχθ ςτρατθγικι). 

Άρα το ιςοηφγιο κατά Nash βρίςκεται όταν και οι δφο 
εταιρείεσ κοςτολογοφν ςτθν τιμι 20 (ζχουμε καρτζλ 
τιμϊν). 

 



Η μάχθ των φφλων 

 

Δφο ςφηυγοι ςυμφωνοφν τθλεφωνικά να βρεκοφν το 
βράδυ ςε ραντεβοφ, κανείσ τουσ όμωσ δε κυμάται αν το 
ραντεβοφ είναι για όπερα ι ποδόςφαιρο. Ο πίνακασ 
απόδοςθσ που ακολουκεί δείχνει το όφελοσ που 
επιτυγχάνεται για κάκε ζναν από τουσ δφο, δεδομζνων 
των διαφορετικϊν επιλογϊν τουσ. τισ ςειρζσ 
αναπαριςτϊνται οι επιλογζσ τθσ ςυηφγου ενϊ ςτισ ςτιλεσ 
οι επιλογζσ του ςυηφγου. Να βρεκεί το κατά Nash ιςοηφγιο 
του παιγνίου. 

 

 



 

 
άνδρασ 

όπερα ποδόςφαιρο 

γυναίκα όπερα 3,2 1,1 

ποδόςφαιρο 0,0 2,3 
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Ερωτιςεισ ??? 

 

Ευχαριςτϊ για τθν προςοχι ςασ 


